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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

МТБ   –  матеріально-технічна база  

ПРП   –  природно-ресурсний потенціал 

ПТК   –  природно-територіальний комплекс 

Смт.            –  селище міського типу 

ТРП  –  туристично-рекреаційний потенціал 

ОТГ  –  об’єднана територіальна громада 
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ВСТУП 

 

Місто Хмільник є одним із головних курортних центрів України. Тут 

сформувалася мережа бальнеологічних закладів із відповідною 

інфраструктурою, що формують просторову виробничу спеціалізацію центру 

і є основою соціального розвитку. У той же час бальнеологічний потенціал 

адміністративного району використовується дуже обмежено, хоча відповідні 

ресурси наявні.  

Актуальність теми: Роль рекреаційної діяльності є визначальною в 

регіонах зі слабким розвитком промисловості та добре збереженими 

природними умовами, або з вираженою сільськогосподарською 

спецалізацією. Це пов’язано в першу чергу із простотою організації 

виробничої інфраструктури на первинних етапах, зацікавленості іноземців та 

мешканців великих міст у здійсненні відпочинку в таких регіонах та 

необхідністю збалансованого регіонального розвитку господарства. При 

цьому завдяки міжгалузевим зв’язкам розвиток рекреації стимулюватиме 

інші супутні галузі регіонального господарського комплексу та сприятиме 

загальному покращенню умов життя місцевого населення. 

У випадку вже сформованого потужного регіонального 

бальнеологічного центру, розвиток рекреаційної діяльності прилеглих 

територій може відбуватися надзвичайно швидко за умови сервісної чи 

ресурсної спеціалізації. За умови автономного розвитку об’єднаних 

територіальних громад Хмільницького району використання потенціалу і 

досвіду курортної сфери міста Хмільник дозволить оптимізувати 

господарство загалом і доповнити уже існуючі економічні ніші додатковими, 

привабливими для рекреанів та інвесторів. 

Спеціалізована курортна діяльність виступає стимулом для розвитку 

інших рекреаційних напрямків: зеленого туризму, пригодницького туризму, 

пляжно-купального напрямку та екскурсійної діяльності. Це також фактор 

розвитку виробничої інфраструктури у першу чергу транспортної та 
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житлової. Розвиток громадського харчування також є невід’ємним аспектом 

при формуванні курортного господарського напряму. 

Вказані особливості рекреаційної сфери виводять її у ранг стратегічно 

важливого коплексоутворюючого напрямку в системі господарства регіону. 

Дослідження її структури, факторів розвитку та можливостей взаємодії з 

іншими галузями є важливим завданням. 

Об’єктом роботи є рекреаційний потенціал Хмільницького району. 

Предметом дослідження є компонентна і просторова структура 

бальнеологічного кластеру, як основи розвитку рекреаційного комплексу 

Хмільницького району. 

Мета роботи: оцінка перспектив розвитку рекреаційної сфери 

господарства в межах Хмільницького району. 

Для досягнення поставленої мети були сформульовані такі завдання: 

1. Визначення основних підходів та принципів організації 

дослідження; 

2. Аналіз умов та ресурсів для розвитку бальнеологічної сфери та 

рекреації загалом в межах Хмільницького району; 

3. Характеристика просторової структури компонентів 

рекреаційного потенціалу території Хмільницького району;  

4. Оцінка умов розвитку та підвищення ефективності рекреаційної 

діяльності в межах Хмільницького району. 

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано 

систему методів збору та просторової інтерпретації інформації, а також 

прогнозування досліджуваних процесів. 

Наукова новизна роботи полягає у дослідження рекреаційної сфери з 

позицій господарськогї спеціалізації ОТГ, як умови цілісного 

(геосистемного) використання ресурсного потенціалу та комплексної 

реструктуризації господарства.  
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Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріал можна 

використовувати при плануванні розвитку господарського комплексу 

досліджуваної території. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

дипломної роботи доповідались і обговювались на науковій конференції, а 

саме: на підсумковій науковій конференції студентів та магістрантів.  

Публікації. Основні положення дипломної роботи опубліковані в 

збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів.  

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 80-ти сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 63 найменування і додатків. 
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ВИСНОВКИ  

 

Дослідження компонентної і просторової структур рекреаційного 

потенціалу здійснюється за допомогою ряду методологічних підходів. Серед 

них найбільш ефективними на різних рівнях пізнання є такі: ресурсний, 

регіональний, системно-структурний, функціональний, екологічний, 

проблемний, програмно-цільовий. Їх застосування дозволяє об’єктивно 

встановити умови і фактори розвитку рекреаційної системи Хмільницького 

району, сучасний стан розвитку інфраструктури та можливості оптимізації і 

просторового розширення рекреаційної діяльності в майбутньому. 

Соціальний підхід дозволяє встановити важливсіть розвитку рекреаційної 

діяльності для місцевого населення як потенційного напрямку економічної 

діяльності зі створенням нових робочих місць, покращення інфраструктури і 

загалом комфортності умов проживання. 

Провідними факторами розвитку рекреації в досліджуваному регіоні 

зокрема, є ресурсна база та необхідність економічної реструктуризації 

господарства. Економічні переспективи розвитку туристично-рекреаційної 

сфери у регіоні визначаються вигідним географічним положенням, 

рекреаційним потенціалом, що базується на природних (геолого-

гідрологічних, кліматичних та водних) ресурсах, розвитку інфраструктури та 

можливостях взаємодії з традиційними галузями господарства у регіоні. 

Геолого-гідрологічні та поверхневі водні об’єкти району можна назвати 

потенціал визначаючими в структурі природних ресурсів у рекреаційній сфері. 

Сереж них найважливішими є родовища мінеральних (радонових) вод 

приурочених до розломних структур кристалічного фундаменту, долинно-

річкові системи та штучні водні об’єкти. 

Долина р. Південний Буг визначає осьову прив’язку об’єктів 

рекреаційної інфраструктури, характеризується високою привабливістю 

ландшафтів та є зоною першочергового інвестування. Долина річки Снивода 
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має значний рекреаційний потенціал завдяки зосередженню тут потужної 

мережі ставків нижче с. Уланів, після злиття основних приток.  

З погляду організації інфраструктурного забезпечення рекреаційно-

туристичного процесу, найважливішими елементами інфраструктури в 

районі є: санаторії, готельні комплекси, садиби земленого туризму та 

транспортна система . 

Потужна санаторна база, що включає 8 об’єктів у м. Хмільник уже 

сьогодні визначає курортну спеціалізацію регіону і формує потужну 

перспективну клієнтну базу (понад 80 тис.осіб/рік). При цьому решта 

тереторії району має відносно слабкий рівень розвитку рекреаційної 

діяльності, зорієнтований загалом на місцеві потреби. Рекреаційна діяльність 

санаторіїв м. Хмільник може стимулювати розвиток інших господарських 

галузей завдяки комплексному використанню ресурсів чи наданні 

взаємодоповнюючих послуг. 

Найбільш перспективними напрямками розвитку рекреаційної сфери в 

регіоні ми вважаємо супутні і додаткові форми зорієнтовані на комплексне 

задоволення рекреаційних потреб клієнтів курортних закладів. Зокрема: 

пляжно-купальний відпочинок, активні пригодницькі екскурсії, спортивне 

рибальство.  

Особливістю рекреаційної діяльності є поєднання її окремих напрямків 

(зокрема агротуризму) з умовами сільськогосподарського виробництва. При 

цьому туроператором виступає сам сільськогосподарський виробник. Його 

рекреаційна діяльність є підсобним господарством і суттєво доповнює 

бюджет. 

Міжгалузеве поєднання рекреаційної діяльності з транспортною та 

харчовою підгалузями господарства виявляється у спільності їх 

інфраструктури. По суті вони функціонують як єдине ціле однак залежно від 

рівня розвитку рекреаційної складової у них може бути виражена чи відсутня 

спеціалізація. Практично у всіх випадках, коли рекреація в регіоні стає 

відчутною економічною складовою транспортна мережа і заклади 



 75 

громадського харчування починають стрімко розвивати виробничі 

потужності та збільшувати асортимент послуг. 

Проблеми розвитку рекреаційної сфери у Хмільницькому районі 

визначаються незбалансованістю територіальної системи об’єктів, слабким 

розвитком інфраструктури, упередженим ставленням до розвитку рекреації 

місцевого населення, відсутністю зовнішнього стимулювання та певними 

екологічними наслідками. 

Оптимізація рекреаційного комплексу регіону може дати відчутний 

імпульс його господарському і соціально-економічному розвитку. Це 

забезпечить збалансований розвиток рекреації, потік надходжень у бюджет, 

допоможе збереженню і відтворенню природних та історико-культурних 

багатств.  

Загалом, залучення додаткових рекреаційних ресурсів, що наявні у 

Хмільницькому районі дозволить активізувати депресивні регіони із 

виключно сільськогосподарською спеціалізацією. Як результат, територія 

району може стати зразком інтеграції сільського та рекреаційного 

господарства на базі уже сформованого рекреаційного попиту, 

збалансованого використання природних ресурсів та взаємодоповнюючої 

інфраструктури.  
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